

拉丹之死

重点

奥巴马拒绝公开拉丹尸照

白宫改口引发疑云 联合国敦促公布真实内幕

美国总统奥巴马当地时间5月4日宣布,为了不激起穆斯林世界的反美情绪,他不会公布拉丹被美军打死后的尸体照片。白宫一再改口,击杀拉丹行动过程至今仍是“雾里看花”。5日,联合国敦促美国公布击杀拉丹真实内幕。

白宫表态: 照片公开可能成反美符号

奥巴马说:“我们不会把这种东西当作战利品炫耀。”重要的是防止有人把这些照片用于煽动暴力、刺激极端情绪。奥巴马称自己看过尸体照片,认定没有必要公开。“事实是,你在这个星球上再也不会看到活的本·拉丹。”

白宫发言人卡尼说,奥巴马做出决定前就是否公开照片征询国家安全团队意见,“让这些照片像以往那样变成号召反对美国的符号,不符合我们的国家安全利益。”

卡尼说,本·拉丹的尸

体已经验明正身,奥巴马认为“没有其他有说服力的理由”公开尸体照片。

对于击杀拉丹行动的过程,美国官方这几天在不断进行修改,令新闻界晕头转向。遗照“冷藏”,外界因而无法获知击杀拉丹行动中最神秘的部分。公布拉丹的遗照可以澄清很多关键问题,比如拉丹究竟身上何处中弹以及拉丹是否携带武器等,特别是可以确认拉丹已死。没有这张照片,美国的各种解释仍然显得有些苍白,难以平息流言。

回应射杀: 国家自卫合理合法

整个击杀行动中引爆最大争议的仍是拉丹被击毙时是否持有武器。美国国内外都有人质疑,如果拉丹在最后一刻确实手无寸铁,那他就应该被缉拿并接受法律审判。卡尼已纠正说,拉丹被击毙时未持武器。

美司法部长霍尔德当地时间5月4日告诉国会参

议院司法委员会,美国海军刺杀本·拉丹“属于国家自卫行为,合理合法”。

他说,突袭行动以符合美国法律和价值观的方式实施。“如果他投降,试图投降,我想我们显然应当予以接受,但没有迹象显示他打算投降,所以,击毙他是合适的。”

高官透露: 突袭致5人死亡

有巴基斯坦官员4日将美军击毙拉丹后巴方人员拍摄的照片卖给了路透社。3张照片上分别显示3名男子身处拉丹的最后藏身地,倒在血泊中,场面很恐怖,但他们身边都没有武器。经辨认,这3人中也没有拉丹的身影。

面对越来越多的猜测、质疑和争论,美国白宫和五角大楼4日都宣称,“出于对行动情报和技术的保护”,

未来将不再透露击杀拉丹行动的更多细节。

另据透露,美军在射杀本·拉丹的“定向”行动中,当场击毙包括拉丹在内的5人,而在击毙前只有一人持有武器,并开了一枪。美军海豹突击队行动在接受有关部门盘问时交待,拉丹藏匿住所院内唯一枪手在他们行动最初的几分钟内就被击毙。这些细节与白宫之前通报的消息不符。



路透社获得的美军突袭现场照片。



联合国敦促: 公布杀拉丹真实内幕

据报道,联合国人权高级专员皮莱5日呼吁美国方面向外界公布击杀基地组织最高头目拉丹的“准确事实”,以判定击杀拉丹行动是否具有“合法性”。

皮莱在挪威首都奥斯陆对记者说,“我仍在等待准确事实的披露”,“我认

为不仅是我所在的部门,更是任何有权知道发生了何事的人”。

皮莱表示,“联合国对恐怖主义表示谴责,但是同时也规定了从事反恐行动的基本准则”。她说,反恐行动也必须符合国际法的规定。



美军射杀拉丹行动中坠毁的直升机照片曝光,这或许是美军绝密的隐身消声直升机的首次露面。

美绝密隐身直升机意外曝光

射杀拉丹后美将其炸毁,令行动早于计划暴露

据新华社专电 美国《航空周刊》杂志网站4日报道,美军追杀“基地”首领乌萨马·本·拉丹时使用具隐身能力的新型直升机。这或许是美军绝密隐身消声直升机的首次露面。

突袭行动中,一架直升机发生故障落地,被美军炸毁。这家杂志引用一幅直升机尾部残骸照片报道,

它看上去是UH-60型“黑鹰”式直升机“重大改型”版本,先前处于保密状态。报道分析,这架直升机尾部采用多项隐身设计以躲避雷达探测,例如在尾桨外安装碟型罩。它还采用与V-22型倾转旋翼机相似的防红外探测措施。

报道说,与固定翼飞机不同,直升机隐身重点在于减小噪音和降低

红外特征。降噪可借助增加主桨和尾桨叶片或优化空气动力学外形实现;减轻红外特征可利用降低发动机排气口温度实现。

射杀拉丹后,美方摧毁了那架故障直升机,这引起了周边民众注意,令行动早于计划曝光。“我们不得不炸掉那架直升机。”中央情报局局长利昂·帕内塔说。

白宫官员再度还原实战场景

公布死讯时拉丹已海葬

美联社4日以多名白宫安全团队官员和部分突击队员为消息源,还原实战场景。

监视到拉丹出现在院子里

美方以“基地”组织一名信使为线索,怀疑本·拉丹藏身巴基斯坦阿伯塔巴德镇一栋3层建筑。中央情报局局长利昂·帕内塔说,美方近距离监视,以至可以看到3层阳台上的衣物。监视人员一次看到一名外貌与本·拉丹相似的人出现在院子中。奥巴马批准秘密突击。

突击队员乘两架“黑鹰”直升机,从位于阿富汗的美军巴格拉姆空军基地起飞,经停贾拉拉巴德,进入巴基斯坦。

两架直升机借助雷达盲点“潜入”目的地。一架直升机因气温高,空气稀薄无法获得足够升力,被迫“硬着陆”,致使两组突击队员全部



拉丹妻子照片公布。

降至院子内。

拉丹儿子也被击毙

帕内塔说,经过20至25分钟激战,突击队员越过四面墙,进入建筑。突击队员随后逐层排查,一次进入一个房间。其间,本·拉丹的妻子(上图)哭

喊着丈夫的名字,冲向突击队员。后者开枪击中她的小腿。直到这时,美方确认本·拉丹在这栋建筑内。在3层一个房间,突击队员发现本·拉丹和一个儿子。第一颗子弹击中本·拉丹胸口,第二颗子弹击中左眼上方,击碎部分头骨。他的儿子也被击毙。

公布死讯时拉丹已海葬

突击队员迅速“打扫战场”,收集可能存储“基地”重要情报的设备。临走,他们摧毁那架故障直升机,引起周边民众注意,令行动早于计划曝光。

突击队员带着本·拉丹尸体,乘直升机飞位于阿拉伯海北部海域的美军“卡尔·文森”号航空母舰。至此,地面行动结束,持续大约40分钟。几个小时后,当全世界知晓本·拉丹死讯时,他的尸体已葬入阿拉伯海。

释疑

拉登还是拉丹?

本版稿件综合新华社、《中国日报》

“基地”恐怖头目被击毙的消息被媒体广为报道,然而,有媒体称其为“拉丹”,也有称其为“拉登”。到底是“拉丹”还是“拉登”呢?

拉丹刚进入传媒视线被译作“拉登”。“9·11”之后,“拉登”二字已经牢牢刻在了人们的记忆里。新华社译名室负责人告诉记者,“拉登”最早是广播电视媒体根据英语或者汉语拼音的发音,“望文生音”而产

生的读音,但本·拉丹的名字来自阿拉伯语,在阿拉伯语系中根本没有“登”这个音节,“丹”才是正确的发音。“本·拉登”和“本·拉丹”的普及率都很高,作为一个人的“符号”,大家不用太较真。中央电视台国际部负责人董迎春告诉记者,央视从一开始报道就用“本·拉登”,如果更改过来容易让观众感到困惑。

据《法制晚报》